Vjezbe 11
Multivibratori

ZAD. 1. Nacrtati vremenski oblik napona u tackama A i B. Koliko je trajanje impulsa (napona
koji ima vrijednost V ;) na izlazu monostabilnog multivibratora, a kolika perioda napona kod

astabilnog multivibratora? Poznato je: R=2KQ,C=1pF.
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Slika 2

Slika 1
Rjesenje:

Monstabilni multivibrator je prikazan na slici 1. Prije dovodenja pobudnog impulsa na ulaz (Vul), napon
na izlazu monostabilnog multivibratora je Va=0 i to je stacionarno stanje ovog multivibratora. Da bi se napon
na izlazu monostabilnog multivibratora promijenio potrebno je da se, dovodenjem okidnog impulsa na ulaz,
monostabilni multivibrator izbaci iz stacionarnog stanja. Nakon dovodenja impulsa na ulaz (Vul sa slike 1)
mijenja se stanje na izlazu monostabilnog multivibratora, Vana slici 3. Sada ¢e biti napon na izlazu V, =V, i
taj napon traje T. =7, In2, gdje je 7, - vremenska konstanta (racuna se kao proizvod otpornosti otpornika kroz

koji protice struja kojom se puni i prazni kondenzator i kapacitivnosti tog kondenzatora). U naSem zadatku ¢e

vremenska konstanta biti: 7, = R%, a trajanje impulsa:

T,=17,In2 :%InZ:M-O.69:O.345ms.
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Slika 3

Astabilni multivibrator je prikazan na slici 2. Na izlazu astabilnog multivibratora (Vg) ¢e biti povorka
pravougaonih impulsa (jedinica i nula V, i 0). Impulsi i pauze su jednakog trajanja koje iznosi:

T, :Tp =7In3,

pri ¢emu je 7 vremenska konstanta i jednaka je proizvodu otpornosti otpornika kroz koji protice struja kojom
se puni i prazni kondenzator i kapacitivnosti tog kondezatora. Pod povorkom pravougaonih impulsa se
podrazumjeva naizmjeni¢no pojavljivanje impulsa-napona vrijednosti V,, i pauza — napona vrijednosti 0, slika
4. Otud i indeksi u oznakama za trajanje impulsa i pauze.



U ovom zadatku je T:%C =>T, =T, =%In3.

T, - trajanje “17, V, - impuls
T, - trajanje “0”, 0 - pauza.
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T, =T,=0.55ms

Kod napona Vg, vidi sliku 4, se ponavljaju impulsi i pauze, pa je perioda ponavljanja napona jednaka zbiru
trajanja impulsa i pauze:

T=T +Tp =2-0.55ms=1.1ms.
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Slika 4

Zad. 2. Nacrtati vremenski oblik izlaznog napona u tackama A i B. Koliko perioda napona iz tacke B ima
za vrijeme trajanja napona jednog impulsa (napona Vop) u ta¢ki A. Poznato je: R =2KQ,C =1uF .
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Slika 5
Rjesenje:

Napon u tacki A je napon na izlazu astabilnog multivibratora i predstavlja povorku pravougaonih
impulsa trajanja T; =T, =zIn3=RCIn3. Ovaj napon je prikazan na slici 8. Drugi dio (dio izmedu tacaka A i
B) se razlikuje od astabilnog multivibratora po tome $to su ulazi prvog NI kola razdvojeni, dok su kod
astabilnog multivibratora bili spojeni. Tabela istine NI kola sa spojenim ulazima, slika 6 gore lijevo, je data na
slici 6 gore desno. Lako je zakljuciti da ¢e u ovom sluc¢aju NI kolo obavljati funkciju invertora.
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Slika 6



Pogledajmo sada tabelu istine NI kola sa razdvojenim ulazima, slika 6 dolje. U slucaju kada je na ulaz A-gornji
ulaz, slika 6 dolje, dovedena logicka “0”, izlaz NI kola ¢e biti 1 bez obzira na to §to je na donjem ulazu, ulaz C
na slici 6, vidi tabelu na slici 6 dolje. Primijenimo ovo na na$ zadatak i ozna¢imo donji ulaz prvog NI kola
drugog dijela Seme sa C, vidi sliku 7.
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Slika 7

Na osnovu prethodno razmatranog i donje tabele sa slike 6, zaklju¢ujemo da ¢e napon u tacki D sa slike
7 biti jednak logickoj jedinici sve dok je napon u tacki A jednak logi¢koj nuli. Ovaj napon, logicka “1”, se
dovodi na ulaz zadnjeg NI kola sa slike 7. Ovo NI kolo ima spojene ulaze, pa sa slike 6 i tabele istine NI kola sa
spojenim ulazima zakljuujemo da ¢e raditi kao invertor. Dakle, napon u tacki B ¢e biti jednak ,,0”.
Zakljucujemo da ¢e, U slucaju kada je napon u tacki A jednak nuli i napon u tacki B biti konstantan i jednak
nuli.

U slucaju kada je Va="1", NI kolo na izlazu daje invertovanu vrijednost napona iz tacke C, slika 6. Ako
sada ovo primijenimo na sliku 7 i uporedimo pva dva i druga dva NI kola, vidimo da se drugi dio Seme svodi na
astabilni multivibrator sve dok je u tacki A logicka jedinica, i dok njegovo prvo NI kolo radi kao invertor
napona iz tacke C.

Dakle, kada je na izlazu prvog dijela Seme u tacki A napon “0”, drugi dio ima izlaz takode jednak “0”.
Kada je na izlazu prvod dijela Seme, u tacki A, napon “1”, drugi dio radi kao astabilni multivibrator i na
njegovom izlazu, u tacki B, se smjenjuju nule i jedinice (impulsi i pauze). Trajanje jedinice u tacki A, trajanje
impulsa, je:

T.=RCIn3,
za to vrijeme drugi dio Seme radi kao astabilni multivibrator 1 na njegovom izlazu, u tacki B, ¢e se smjenjivati
. . . . RC " . .
impulsi i pauze “1%1,,0 sa trajanjem T;, =T, = ry In3. Ukupno vrijeme potrebno da se jedan put smijene

impuls i pauza, perioda napona u tacki B je:

T,=T,+T,,= Z%In&
T,= E In3,
4
pa ¢e ih za vrijeme trajanja jednog impulsa u tacki A ukupno biti:
T, _RCIn3 _4
T2 &ln:g
4

periode napona iz tacke B.
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Slika 8

Zad. 3. Nacrtati vremenski oblik izlaznog napona u tatkama A i B. Koliko perioda napona iz tacke B ima
za vrijeme trajanja napona Voo u tacki A. Poznato je: R=2KQ,C =1uF .
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Slika 9
Rjesenje:
Dio kola ¢iji izlaz je napon u tacki A je monostabilni multivibrator. Nakon dovodenja pobudnog
impulsa na ulaz (Vul sa slike 9) u tacki A se pojavljuje impuls. Taj impuls traje:

T, =RCIn2,

nakon Cega se u tacki A opet dobija “0” .

Na osnovu izlozenog u prethodnom zadatku zakljuc¢ujemo da drugi dio kola sa slike 9, dio izmedu tacke
A 1 tacke B, radi kao astabilni multivibrator samo za vrijeme trajanja impulsa u tacki A (impuls — logicka
jedinica “1”). Dakle, za vrijeme trajanja impulsa u tacki A, na izlazu drugog dijela kola, tacka B, ¢e se
smjenjivati impulsi i pauze. Trajanje impulsa i pauze je jednako i iznosi:
_RE In3.

T, =T, =

p2

Ukupno vrijeme nakon kojeg se napon (impuls i pauza) ponavlja u tacki B je:

T,=T,+T,, = 2%In3:%ln3.



Vrijeme u toku kojeg drugi dio kola radi kao astabilni multivibrator je vrijeme trajanja logicke jedinice u tacki
A, odnosno vrijeme trajanja impulsa na izlazu monostabilnog multivibratora, prvog dijela Seme sa slike 9,
T, =T,, =RCIn2, iutoku tog vremena imamo:

_ Eglnz :4lln2 :40.69 _ 959
TInS n3 1.1

N

periode napona u tacki B. Dakle, dvije pune periode, a posto je trajanje impulsa i1 pauze jednako zaklju¢ujemo
iz 2.52 da je i od trece periode zavrsen impuls i pocela pauza, prije nego $to se napon u tacki A promijenio na
“0” i dao i napon u tacki B jednak “0”. Vremenski oblik izlaznog napona je prikazan na slici 10.
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Slika 10



